任海田報

样

本

间

现

流

服

## 领域混改试点之一,近年来,东

对"一带一路"沿线国家新增投资逾百亿美元

前9月对外投资增长3.8%

本报北京10月16日讯 记者冯其予 报道:商务部16日发布数据显示,今年1 月份至9月份,我国境内投资者共对全球 164个国家和地区的5016家境外企业进 行了非金融类直接投资,累计实现投资 5551.1亿元,同比增长3.8%;9月当月,对 外直接投资620.1亿元,同比增长14.2%。

数据同时显示,1月份至9月份,对外 承包工程完成营业额6998亿元,同比下 降2.8%,新签合同额10052.9亿元,与去 年同期基本持平;对外劳务合作派出各类 劳务人员35.6万人,9月末在外各类劳务 人员101万人,比去年同期增加1.4万人。

商务部对外投资和经济合作司副司 长韩勇表示,前9个月,我国对外投资合作 保持健康稳定发展,主要呈现以下特点:

——对"一带一路"沿线国家投资合 作积极推进。1月份至9月份,我国企业 对"一带一路"沿线的56个国家有新增投 资,合计100.4亿美元,占同期总额的 12.4%。在"一带一路"沿线国家新签对 外承包工程合同额868亿美元,占同期总 额的59.2%;完成营业额558.9亿美元, 占同期总额的54.7%。

——对外投资结构持续优化,非理性 投资得到有效遏制。1月份至9月份,对 外投资主要流向租赁和商务服务业、制造 业、批发和零售业等领域,占比分别为 33%、17.5%、10.5%。

---跨境并购健康发展。1月份至9

月份,我国企业共实施完成跨境并购项目 247起,分布在芬兰、德国等50个国家和地 区,涉及制造业、信息传输/软件和信息技 术服务业等16个行业大类,实际交易总额 281.1亿美元,其中直接投资138亿美元。

——对外承包工程向高质量发展迈 进,实现互利共赢。1月份至9月份,对外 承包工程新签合同额在5000万美元以 上的项目528个,比去年同期增加11个, 占新签合同总额的83.4%。

# 深化互利合作 推进全面战略伙伴关系走深走实

-商务部美大司负责人谈第三届中国--太平洋岛国经济发展合作论坛

本报记者 冯其予

### ○ 权威访谈

第三届中国—太平洋岛国经济发展 合作论坛(以下简称中太论坛)将于10月 20日至21日在萨摩亚首都阿皮亚举 行。本届论坛期间将举办哪些活动?中 国与太平洋岛国开展经贸合作情况如 何? 经济日报记者日前就相关问题采访 了商务部美大司负责人。

记者:请简要介绍举办第三届中国— 太平洋岛国经济发展合作论坛的有关 情况。

美大司负责人:自2006年以来,中太 论坛已成功举办两届。2018年11月, 习近平主席在巴布亚新几内亚同建交太 平洋岛国领导人举行集体会晤时,宣布中 方将和岛国于2019年下半年共同举办第 三届中太论坛。

为落实习近平主席与岛国领导人会 晤达成的重要共识,胡春华副总理将率领 中国政府代表团于2019年10月19日至 22日访问萨摩亚,出席第三届中太论坛 开幕式并发表主旨演讲。

当前,中国与太平洋岛国关系正处 于历史最好时期。本届论坛的召开恰逢 其时,将为深化中太互利合作,谋求共同 发展,加深人民情谊,巩固合作关系,推

进全面战略伙伴关系走深走实提供良好 契机。今年9月,中国与太平洋岛国地 区的合作关系取得新突破,所罗门群岛、 基里巴斯先后与中国建(复)交,中国在 岛国地区建交国的大家庭成员增加到了

记者:第三届中太论坛将举办哪些活 动? 哪些国家将出席论坛活动?

美大司负责人:本届中太论坛将以 "开放合作、共享发展"为主题,围绕经贸、 农业、文化、旅游、环境等诸多领域举办一 系列丰富活动。10月21日,论坛将举行 开幕式暨主论坛,胡春华副总理和太平洋 岛国领导人将出席并发表主旨演讲。来 自中国和太平洋岛国地区的400余名政 府官员、国际和地区组织代表、企业家、商 协会代表、学者等各界人士将探讨全方位 开展中国与太平洋岛国交流与合作的新 思路、新路径,共同谋划经济发展合作

除开幕式以外,论坛还将举办贸易、 农林渔业、旅游和基础设施投资、环境保 护和气候变化等4个分论坛。论坛期间, 中国与太平洋岛国还将举办企业项目对 接会。截至目前,已有200多位中外企业 家踊跃报名参加论坛。

记者:中国与太平洋岛国开展经贸合 作情况如何?请介绍中国与太平洋岛国 经贸合作现状和发展前景

美大司负责人:经过多年深耕厚植,

中国与太平洋岛国经贸合作的规模扩大、 领域拓展、方式多样,利益融合不断加 深。据中方统计,2018年,我与当时8个 建交太平洋岛国(不包括所罗门群岛、基 里巴斯)贸易额为43.2亿美元,同比增长 25.5%。其中,我出口14.2亿美元,进口 29亿美元。目前,中国是所罗门第一大 贸易伙伴和出口市场,巴布亚新几内亚、 斐济的第二大贸易伙伴,萨摩亚的第三大 贸易伙伴。中国对岛国直接投资从2013 年底的9亿美元增至45.3亿美元,增长 400%,涉及采矿、农渔业、批发零售等诸 多领域。中国与岛国累计签订工程承包 合同额150.1亿美元,涉及建筑、道路、机 场、水利、电信等,为岛国创造了约1.5万 个就业岗位。

为扩大自太平洋岛国地区进口,中 国鼓励并支持岛国积极参加中国国际 进口博览会。2018年11月,当时8个 建交岛国联合参加了首届进博会国家 展,组成太平洋岛国联合展馆。企业展 方面,共计11家岛国企业参加企业展, 参展面积约210平方米,产品涉及热带 农产品、旅游和珠宝等。第二届进博会 即将于今年11月在上海举办,太平洋 岛国参会热情不减,巴布亚新几内亚、 斐济和瓦努阿图已确认组成联合展馆 参加第二届进博会国家展。企业展方 面,已有11家岛国企业报名参展,签约 面积为216平方米,主要涉及食品、医

疗、服贸和生活等行业。

中国与太平洋岛国的双边经贸机制 日臻完善,为深化双边务实合作提供了机 制性保障。截至目前,中国已与包括所罗 门群岛在内的9个建交岛国签署了共建 "一带一路"合作谅解备忘录,并与巴布亚 新几内亚、瓦努阿图签署了"一带一路"合 作规划。此外,中国还与斐济、密克罗尼 西亚、巴布亚新几内亚、萨摩亚、瓦努阿图 5个岛国建立了经贸联委会机制,与巴布 亚新几内亚、斐济启动了自贸协定联合可 行性研究工作。

多年来,中国在力所能及的范围内 向岛国提供无私帮助,为岛国建设了公 路、桥梁、港口、体育设施等大量成套项 目。中国还帮助岛国人民改善民生、脱 贫致富。例如,中国在多个岛国援建了 学校并派遣教师帮助教学;中国农业专 家在岛国积极推广菌草与旱稻技术,帮 助当地发展经济;中国医疗队坚持为岛 国人民送医送药,为岛国人民开展白内 障等手术。

展望未来,在习近平主席和太平洋岛 国地区领导人达成共识的指引下,在本届 中国—太平洋岛国经济发展合作论坛的 推动下,中国与太平洋岛国地区的经贸往 来将进入新的发展阶段。双方将共同致 力于拓展新的合作领域,打造新的合作模 式,取得新的合作进展。相信双方经贸关 系的发展将迎来更美好的明天!

方航空物流股份有限公司瞄准 现代化企业的目标,实现了多项 体制机制突破,是第一个完成混 改试点的中央企业,被誉为民航 领域混改的"第一样本"。 2014年8月18日,习近平

总书记在中央深改组第四次会 议上指出,国有企业特别是中 央管理企业,在关系国家安全 和国民经济命脉的主要行业和 关键领域占据支配地位,是国 民经济的重要支柱,在我们党 本报记 执政和我国社会主义国家政权 的经济基础中也是起支柱作用 的,必须搞好。

2015年9月,国务院印发 《关于国有企业发展混合所有 制经济的意见》,提出结合电 力、石油、民航等七大领域改 革,开展放开竞争性业务,推 革,开展放开竞争性业务,推 李 进混合所有制改革试点示 治 范。2016年9月,东航物流肩 负着民航领域改革先遣队的 历史使命,正式成为首批混改 试点企业。

"东方航空物流股份有限 公司成立于2004年,从2012 年起,东航物流就开始走'天地 合一'的转型发展之道。"东航 物流总经理李九鹏说,过去几 年,公司一直在为从单纯的货 运承运人向现代物流服务商转 型努力。通过多次内部重组整 合,已经扭亏为盈,实现了连续 盈利,形成了当前东航物流战

略布局较优、企业结构合理、业务顺畅有序的良好局面。 按照东航物流混改"施工图",混合所有制改革启动 以来,东航物流采取了"三步走"的战略:第一步,在2016

年11月29日,东方航空将其所持有的东航物流100%股 权,以24.3亿元价格转让给控股股东东航集团下属全资 子公司东方航空产业投资有限公司,完成了股权转让。 "第二步是增资扩股。"李九鹏说,2017年4月18日, 上海联合产权交易所发布东航物流增资项目,拟新增非国

有战略投资人、财务投资人与员工持股平台对东航物流进 行增资,新增注册资本2.788亿元,拟募集资金对应持股 比例不超过55%。随后,2017年6月19日,东航集团与联 想控股等4家投资者,以及东航物流核心员工持股层代 表,签署增资协议、股东协议和公司章程。 "最后一步是改制上市,登陆资本市场。目前,东航

物流已向证监会递交招股书。"李九鹏说,作为一家曾经 的传统航空货运公司,东航物流正在全力整合航空物流 产业链的上下游资源,向"大数据+现代仓储+落地仓配" 的新型模式转变。

### 南方电网广东电网公司:

# 助力广东高质量脱贫攻坚



南方电网广东清远供电局员工在进行送电前的验收工作

广东省坚持把提高脱贫质量放在首位,聚焦重 点难点关键点, 注重帮扶长期效果, 扎实推进精准 扶贫精准脱贫。作为驻粤央企,南方电网广东电网 公司不忘初心, 牢记使命, 勇于担当, 对广东省 140个贫困村实施帮扶,涉及建档立卡贫困户共 6527户, 贫困人口18092人。三年来, 广东电网 投入资金超过1.85亿元,脱贫攻坚成效显著,连 续四年荣获"广东扶贫济困红棉杯"金杯。截至目 前,所帮扶的140个贫困村,贫困户预脱贫率约 91%

#### 贫困村有了新希望

随着农村智能电网的建设,如今,双枪大功率 直流充电桩、电磁厨房、分布式光伏等一大批新用 电项目正在连樟村布点建成,这个穷了几代人的老 村庄,看到了崭新的希望。

2016年至2018年期间,广东电网在新一轮农 网改造升级中完成投资378亿元,这使广东贫困村 的供电质量得到巨大提升。

同时, 广东电网在扶贫中, 大力改善当地基础 设施,截至2018年底,完成重点帮扶的140个村 (帮扶点)基础设施建设工程441个,资金总投入 5204.61万元,乡村人居条件得到改善,推动了贫 困村向美丽乡村转变。

#### 贫困群众用上安全电

朱洋洲是低保群众,由于家庭收入低,生活困 难,家里用电线路残旧、杂乱,存在着用电安全隐 患,但因极为贫困而无力自行更换。9月21日,英 德供电局5名党员义务帮助朱洋洲家更换屋内的电 线,安装了50米的线槽对电线进行保护,新安装 了4套节能光管和5套节能灯,还贴心的在入户总 进线处安装了漏电保护开关。

6月份以来,为切实做好贫困户的供电服务工 作,英德供电局党委要求各党支部、党员服务队主 动与当地乡、村联系对接,核对每个村的贫困户总

户数、需整治室内线路的户数,以乡镇、村为单 时,还充分调动社会其他力量共同参与,提升了扶 位,统计好需改造户数,和当地政府共同携手争取 资金改造和更换, 让贫困群众感受到党的温暖。

英德供电局主动与当地政府协调,采取政府出 资和供电部门实施双管齐下的方式,对英德辖区内 在册的20845户低保、特困供养人员、一般贫困户 开展住房用电现状排查,发现1448户存在用电安 全隐患。

9月26日, 英德供电局全局动员, 对其进行了 全面整治, 齐心协力为贫困群众消除屋内用电安全 隐患,创造安全可靠的用电环境。

### 贫困人口能"造血"

从开"光明学堂""温暖村屋"扶智,到建鱼 虾干晾晒厂、海水花螺养殖场扶贫产业。广东电网 在扶贫过程中,结合当地实际情况,进行扶志、扶 智、扶产业, 打好扶贫攻坚的组合拳, 变"输血" 式的给钱给物,为形成贫困人口的自我"造血"

广东电网把扶贫扶志扶智作为建立长效机制的 重点,从贫困助学、技能培训到温暖村屋、光明学 堂项目建设,加大教育项目投入,共投入784.77 万元资金用于扶志扶智。并形成了完善的全覆盖助 学机制,对符合条件的贫困学生进行资金支持。同



南方电网广东清远供电局投资建设光伏发电, 促进连樟村绿色发展

贫公益的实力和能力。清远局帮扶寨背村争取唯品 会基金资助3名大学生(3000元/人)、"蓝丝带" 助学基金、"茅台集团"资助大学新生(共计 10000元)。

尤其是广东电网"蓝公益"品牌结合脱贫攻坚 工作在贫困地区建设"光明学堂""幸福厨房""温 暖村屋",形成了与"万家灯火,南网情深"品牌 内涵相呼应的扶贫公益品牌,该项目获2017年 "中国企业品牌创新成果奖"、2018年"电力企业 管理创新"三等奖等。

同时,广东电网在扶贫中大力实施特色鲜明的 产业扶贫项目,逐步形成了稳定型+风险型、长效 型(光伏项目)+短平快(一户一策)组合发展的 产业组合,重点打造"造血型"产业项目。2016 年至2018年,广东电网140个帮扶点资金投入总 额 1.85 亿元, 其中投向产业扶贫占七成。产业项 目产效明显,产业项目总收益近7000万元。

广东电网响应中央"尽锐出战,迎难而上" 的号召,作为驻粤央企,积极参与广东省精准扶 贫工作。到2020年帮扶点农村相对贫困人口全部 稳定脱贫,帮扶点稳定实现农村相对贫困人口 "两不愁、三保障",助力广东高质量完成脱贫攻 坚任务。

(数据来源:南方电网广东电网公司)



南方电网广东清远供电局员工正在新建的10 千伏线路上作业

・广告